

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

UNION LIBERAL.

CONSTITUCION.

MORALIDAD.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

ADVERTENCIA.

Se ha celebrado la reunion de los electores liberales segun se habia anunciado, acordándose el nombramiento, como asi ha tenido efecto, de una comision nominadora para indicar el candidato en reemplazo del Diputado á Cortes el Escmo. señor D. José Lemery. La junta electoral ha resuelto tambien que la comision dé cuenta de su trabajo el martes próximo, en cuyo dia y á las doce del mismo, se celebre otra reunion general de electores para resolver acerca la propuesta.

En el interes de los electores liberales está el tomar parte en iguales reuniones para emitir sus ideas, sus deseos y procurar asi el mejor acierto. No se duda por tanto que todos concurrirán en el local de la ex-Universidad en el dia y hora citados. —Andrés Sitjar, secretario.

NOTA. Este anuncio no se ha publicado oportunamente por descuido involuntario de la imprenta sin embargo de haber sido entregado el domingo último, por lo mismo se ha prorogado la reunion general para mañana á las doce de la misma en el propio local de la ex-Universidad. Palma 28 agosto de 1855.—Andrés Sitjar.

ESPAÑA.

MADRID 21 de agosto.

En nuestro número del viernes analizamos ligeramente el célebre documento diplomático que el gobierno español ha circulado á las naciones católicas con motivo de las diferencias que entre la nuestra y la corte pontificia acaban de tener lugar. Solo nos propusimos entonces, á fuer de escritores imparciales, examinar las razones con que el gobierno español explicaba su conducta, respondiendo á los cargos apasionados é injustos del representante de la Santa Sede: solo queríamos hacer palpable la lastimosa precipitacion con que en las presentes circunstancias acaba de proceder una corte que debiera siempre distinguirse por la madurez en los juicios, y por la calma y el aplomo en las determinaciones. Queríamos repetir á la Europa que España no se ha divorciado del padre comun de los fieles: que la corona no ha faltado en lo mas minimo á la tiara: que el poder temporal no ha lastimado al espiritual: antes bien el romano pontífice se declara hostil á esta nacion, cuyo nombre debe ser tan dulce, y tan grato el recuerdo, para la capital del orbe cristiano: antes bien el poder espiritual, ejerciendo una in calificable coaccion, una intrusion manifiesta en la línea que divide al imperio del sacerdocio, viene hoy á crear dificultades ajenas de su esfera al poder temporal que gira dentro de su órbita, que obra en virtud de sus derechos imprescriptibles.

Esto era lo que nos proponíamos decir en nuestro artículo del viernes: al escribirlo, no ocupaba nuestra mente ni llevaba nuestra inteligencia otra idea que la de la dignidad nacional ajada, que la de la justicia escarnecida. No nos acordábamos siquiera en aquellos momentos de que en Es-

paña, en Madrid, habia jueces que sentenciaban contra su propia causa, habia partidarios de la conducta de Roma, habia escritores y habia periódicos que en su pasion politica, en su ceguera de partido, amenguaban la conducta del gobierno español, y con ella la de la nacion entera, la del noble y aliado pueblo que tantas veces supo contener las exigencias de la corte romana, que recuerda aun los tiempos de los reyes católicos, de Carlos I, los Felipes, Fernando VI y Carlos III. Desgraciados! Hasta dónde los conduce su ofuscacion y deslumbramiento!

Comprendemos la lid, la lid noble y de buena ley, al agitarse una cuestion puramente politica al discutirse una medida cuyas ventajas ó inconvenientes sean disputables: comprendemos las acusaciones, pero acusaciones leales, de un partido respecto á otro, de una situacion á su contraria; pero para nosotros, sobre la política, sobre los partidos, sobre los sistemas, hay otra cuestion de gran altura, de inmensa importancia; cuestion que, elevada, digámoslo asi, á dogma de derecho natural, no admite controversia ni vacilacion siquiera: y esta cuestion es la del patriotismo, en el sentido mas noble de la palabra; es la de unidad de miras y conformidad de opiniones cuando se interesa el orgullo nacional: porque ante este sentimiento no hay partidos, ó al menos no debe haberlos; no hay banderías, no hay disidencia. Esto es lógico, lo natural, lo que aconseja la razon, lo que brota sin dificultad de todo corazon recto y de toda inteligencia clara. Mas no sucede asi por desgracia en la cuestion de que vamos ocupándonos; cuestion es de dignidad nacional, de verdadero patriotismo, y sin embargo una parte de la prensa española anteponiendo á tan caros intereses los mezquinos intereses de partido, viene á declararse en favor de la corte extranjera, amenguando, como decíamos antes, al gobierno español y con él á nuestra nacionalidad entera. ¿Y cuáles son esos periódicos? ¿Qué ideas representan? ¿Qué lema llevan escrito?

Dejamos á un lado los diarios absolutistas, los filo-rusos, los ultramontanos, los defensores del derecho divino y del tribunal de la fé; porque han pensado y consignado sus ideas respecto á la actual cuestion, como no podian menos de hacerlo: *ex instituto*: admirándose de los Gregorios, los Bonifacios, los Inocencios y los Alejandro, sueñan quizá en la monarquia universal; llaman al Pontífice dueño y señor natural de las personas y las cosas; decidiéndose, pues, hoy á favor de su potestad, no hacen sino obrar en admirable consonancia con sus principios y mostrarse rigorosamente lógicos en sus deducciones. Nos referíamos, pues, á otros hombres, á otro partido, á otros periódicos. Y á la verdad, que nos cuesta embarazo el decirlo: la prensa moderada ó mejor aun, la prensa *polaca*, retrocede mas que la absolutista en cuestion de tan elevada importancia: examinada á través del prisma de su pasion politica, de su mal reprimido enojo, y olvida las grandes consideraciones á que en el orden diplomático dá lugar, para convertirla solo en arma de partido contra un gobierno determinado, cuando no para traerla al cenagoso terreno de las personalidades y de los odios. Ardid muy propio, á falta de capacidad para otra clase de lucha, ó á falta de generosidad para dar la razon al enemigo.

El partido moderado notable siempre

por sus exageradas pretensiones, por su orgullo, por su inmodestia, se presenta hoy por medio de sus órganos en la prensa á clamar contra la conducta del gobierno español que obra fiel á sus tradiciones y á su convencimiento, que depositario de la confianza de la nacion, no puede faltar á ella comprometiendo su dignidad, ni rebajándola á vista de las naciones europeas que contemplan sus actos, que aplauden su conducta, mal que pese á los imprevistos papistas, á los infatigables reaccionarios de nuestra patria.

Pero el partido moderado es hoy opositor ante todo, y para llenar tan agradable mision buenos son todos los medios: aceptables todas las armas: surgiera hoy una diferencia entre el gobierno español y el emperador de la China y los moderados se pondrian desde luego á la parte del jefe del celeste imperio: tratándose de Roma claro es que su conducta no podia ser dudosa, y sin embargo la notoria *habilidad* de ese partido ha dejado de brillar por esta vez, ó al menos sus palabras y sus razones no han correspondido, ni con mucho á la intencion que las dictaba: es verdad que nosotros nunca hemos creido que existiesen *supremas inteligencias* en una bandería que, como ya hemos dicho en otra ocasion, ni honra el pasado, ni pertenece al presente, ni sonríe el porvenir. Jamás hemos visto cuestion importante manejada de una manera mas pobre y mezquina que la del *memorandum*, tratada por los periódicos moderados. Donde no hay convencimiento no puede haber inspiracion: donde esta no existe, el razonamiento debe ser lánguido y la expresion fria y desmayada.

No necesitamos, pues, rechazar con todas nuestras fuerzas la pretendida supremacia de este partido, que colocado háy en una posicion falsísima, prefiere abdicar los sentimientos mas elevados de patriotismo á permitir que pase inútilmente una ocasion en que ejercitar su saña y disparar sus tiros contra la situacion actual. Pero su saña es hoy por fortuna impotente; sus tiros son leves punzadas de alfiler que molestan y no hieren. El partido moderado tiene hoy la poco envidiable satisfaccion de ponerse una vez mas en evidencia, de demostrar que lo pospone todo á sus miras de egoísmo. Ataca de mil maneras y por mil medios el documento que promueve esta controversia: pero á través de esos ataques violentos y destemplados, se observan bien claramente el despecho y la carencia de fé en el porvenir. Y sino digásenos: ¿cuándo ha vuelto el partido moderado, durante su prolongada dominacion, por la honra de nuestra patria, por la dignidad de la nacion española? ¿Dónde están sus grandes servicios, sus grandes obras en asuntos diplomáticos? ¿Dónde sus hombres eminentes en tan elevada ciencia? ¿Se olvidan los periódicos moderados de que escriben en España y para España? ¿Olvidan acaso que se intitulan hijos de la escuela liberal, que mil veces blasonaron de regalistas, que antes que todo son y deben ser españoles? Reflexionen su conducta respecto á la actual cuestion con la corte romana, y tal vez rechacen ellos mismos los principios que acaban de emitir en sus recientes artículos, á cuyo exámen no renunciamos, sin perjuicio de continuar tratando bajo el punto de vista canónico y diplomático el proceder del gobierno pontificio para con esta nacion eminentemente católica. (Nacion.)

Idem 22.

Hemos examinado sucesivamente las dos cuestiones que surgen de la alocucion que el Papa ha pronunciado en el consistorio secreto de veinte y seis de julio; procurando separar completamente la religiosa de la política, la canónica de la de derecho internacional, la de la Iglesia de la del Estado; si no lo hemos conseguido, si nuestras justas quejas contra el rey de Roma, han podido, contra nuestra voluntad, lastimar en alguna ocasion al Pontífice, caiga toda la responsabilidad de nuestras palabras sobre la curia romana que ha confundido esta vez dos cuestiones, que solo maliciosamente pueden confundirse; que ha cubierto los intereses mundanos, con el sagrado manto de la religion, y que á despecho de aquellas sublimes palabras del Redentor, *«mi reino no es de este mundo»*, ha sabido convertir en un *hecho histórico*, el funesto absurdo de que el sucesor de San Pedro, el vicario de Cristo, la cabeza visible de la Iglesia, sea al mismo tiempo señor de pueblos, soberano temporal, rey de los Estados pontificios. Vamos hoy, dejando á un lado la alocucion papal, á ocuparnos en el exámen de otro documento, no de tanta importancia, pero siempre grave, tanto por su espíritu y redaccion, como por el carácter de la persona á cuyo nombre se ha escrito. Vamos á decir algunas palabras acerca de la nota que monseñor Franchi pasó al gobierno español al pedirle sus pasaportes.

No escatimaremos nosotros á monseñor Franchi, ni á ningun encargado de negocios en España, el derecho de pedir sus pasaportes siempre y cuando que asi lo exijan los intereses de las naciones que representan ó el capricho de sus soberanos; pero lo que ciertamente es censurable, lo que solo el respeto que nos inspira el carácter de que está revestido el jefe de la cristiandad, nos impide calificar con su verdadero nombre, es la forma y los términos inconvenientes con que monseñor Franchi ha hecho uso de aquel derecho; las frases impropias que con asombro y dolor hemos leído en su nota, y que tanto han lastimado los hechos, la verdad y el espíritu religioso de la católica España.

¡Increíble parece, y es sin embargo cierto! España, esta nacion altiva, pero siempre religiosa, baluarte en otro tiempo de la cristiandad, cuyo grito de guerra ha sido durante nueve siglos el nombre de un santo, sin cuya poderosa espada los árabes quizás hubieran llegado á la ciudad de los papas, y arrancado la cruz del capitolio, poniendo en su lugar la media luna; España, la hija siempre sumisa á la corte de Roma, que en dias no remotos, de angustia para el rey de Roma, no para el Pontífice, envió á Italia sus soldados, hoy se mira abandonada por el Papa como hija rebelde, y como si se quisiera hacerle mas amargo el dolor de esta separacion, monseñor Franchi declara solemnemente que la razon de este desvio de Su Santidad, es porque el gobierno español ha cometido una serie de actos contra la religion y la Iglesia! Hay cosas que por ser muy graves de suyo, no se pueden imputar nunca con una fórmula general y una de ellas es la que el encargado de negocios de la Santa Sede, ha imputado al gobierno español.

Si monseñor Franchi creia que se habian cometido actos ofensivos á la religion y á la Iglesia, en su deber estaba de protestar contra ellos: pero hoy la nacion española y la Europa entera tienen tambien

un derecho indisputable para reclamar de la corte romana que fije, señale y pruebe determinadamente cuáles son esos hechos. No basta decir, se ha faltado a la religion y a la Iglesia, es preciso demostrar ó indicar al menos en qué consisten esas faltas, y eso no lo ha hecho ni lo hubiese podido hacer nunca el encargado de negocios de la Santa Sede, porque semejantes imputaciones, dura es la palabra pero ya es preciso decir, son perfectamente falsas y calumniosas, y lo sentimos no por monseñor Franchi, sino por su dignidad, no por el diplomático, sino por la augusta persona que representaba.

Pero se nos dirá si monseñor Franchi no fué explícito, ahí tenéis la alocucion pontificia. En ella podéis estudiar y comprender cómo y cuándo habeis faltado á la religion y á la Iglesia. Todo menos eso. El discurso pontifical en su espíritu, en su conjunto, es cabalmente la refutacion de la nota del suspicacísimo nuncio apostólico. En sus partes y detalles, hemos ya demostrado en otros artículos que descubre por todas sus frases la verdadera cuestion que existe hoy entre la corte de Roma y la de España, la cuestion de intereses, la cuestion mundana, mal envuelta en palabras religiosas, disfraz impropio, pero siempre usado con éxito por la cancelaria romana.

En efecto, ¿cuáles son los motivos que Pio IX ha tenido para interrumpir sus relaciones con España? ¿Qué es lo que sobre este punto dicen los periódicos absolutistas y moderados para escusar la conducta de la mal aconsejada persona que hoy ocupa la cátedra de San Pedro? Una sola cosa; que el gobierno español ha roto el Concordato. No entraremos ahora nosotros en esta cuestion; el gobierno ha demostrado de una manera inconcusa en el *memorandum* circularado por el ministerio de Estado á los representantes de las demas naciones, que no ha infringido en nada la solemne concordia, que lo que ha hecho, en uso de un derecho indisputable, es interpretarle en armonia con los principios canónicos y las leyes políticas de nuestra patria. Queremos sin embargo en obsequio de la corte de Roma, prescindir por ahora de esta ventaja; convenimos por un momento en que ha sido infringido en todos sus artículos, desde el primero hasta el último; queremos concedérselo todo al Papa para que de este modo resulte mas clara la sin razon de la conducta de sus agentes: legitimará acaso esto, escusará siquiera las frases á monseñor Franchi al dirigirse al gobierno español? De ninguna manera.

Las cuestiones que son objeto de concordia, nada tienen que ver con las religiosas. En materias dogmáticas, en las que se refieren á la moral, liturgia y disciplina interna de la Iglesia, en lo que corresponde al Papa, como cabeza visible de la Iglesia universal, como universal no cabe transaccion de ninguna especie, ni concordia de ningún género, no pueden sujetarse á pactos entre los soberanos de las naciones y el romano Pontífice.

Confesar, pues, como el Papa lo hace en su alocucion que las causas de queja que Roma tiene del gobierno español son haber infringido el Concordato, vale tanto como desmentir rotundamente la nota de monseñor Franchi, como afirmar que no ofensas á la religion y á la Iglesia, sino desavenencia acerca de puntos de disciplina esterna, son los motivos que tiene hoy el sumo pontífice para crear un conflicto mas á la España en las criticas circunstancias porque está pasando; para alentar la declarada rebelion contra las leyes en que se presentan algunos, por fortuna pocos, de nuestros prelados, los cuales parecen haber olvidado que si han prestado un juramento de obediencia al Papa, han prestado otro no menos solemne á la reina de España.

No, no tiene razon monseñor Franchi: no se trata hoy de una cuestion religiosa, sino de una cuestion eminentemente política. Mas que con el Papa, el gobierno español tiene hoy que tratar con el soberano de los Estados pontificios. Por esto no cesaremos de pedir al gobierno deferencia para el Pontífice, energia contra el rey de Roma. A los que les parezca imposible sepa-

rar estas dos personalidades, estas dos entidades, estos dos caracteres; á los que no comprendan como se puede respetar al Papa y exigir responsabilidades al rey de Roma; si saben estimar y comprender la independencia de su patria, les recordaremos á Carlos V prendiendo al soberano temporal y haciendo rogativas por la libertad del soberano espiritual, y si desean saber hasta qué punto puede llegar esa distincion, esa separacion de lo divino y lo humano, les suplicaremos que mediten sobre el sentido de esa famosa anécdota que nos ofrece la historia del Papa Sisto V cuando hizo pedazos á un Cristo á quien hacia sudar sangre por medio de una esponja que tenia oculta en la cabeza, exclamando al descargar el golpe, «como Cristo te venero, como madero te parto.»

(Nacion.)

De La Iberia del 20:

ESPIRITU DE LA PRENSA.

La *Epoca* se lamenta de la manifestacion proyectada el viernes contra el obispo de Roma, y su obra inicua: el Concordato

Nosotros reprobamos estos excesos que nos parecen siempre dignos de castigo; pero nos parece oportuno sacar de ellos la consecuencia lógica que se desprende. ¿Qué revela á los ojos del hombre pensador el proyecto que alimentaron algunos el dia 17 de arrojar al fuego el retrato del rey de Roma, y el tratado, que merced á la debilidad criminal de los gobiernos moderados, nos ha sido impuesto por aquel monarca? Revela que el pueblo comprende y ve las miras interesadas en la corte pontificia; revela que conoce que este poder atenta á su independencia; que se ha convertido en una amenaza para la libertad; que así como durante la guerra civil favoreció la causa de don Carlos, hoy favorece la causa de este ó de Maria Cristina, Narvaez, Sartorius, etc.; que pretende arrojarle atado de piés y manos á los piés de la teocracia; revela, en fin, que el pueblo no está dispuesto á consentir por mas tiempo las intrusiones de la curia romana. Felizmente, el escándalo de la quema no se ha verificado; nosotros nos alegramos sinceramente de ello, porque no queremos que la nacion española quebrante nunca los limites del decoro y de la civilizacion.

Pero que no sea inútil enseñanza la revolucion operada en el espíritu; que medite Pio IX sobre la gravedad de las circunstancias; que no permanezca adormecido con los halagos del carlismo y de la moderacion; que abra los ojos y vea. Y si no quiere aumentar las calamidades de su pontificado con otra inmensa y trascendental para la Iglesia, sino por conservar ó mejor dicho por recobrar un poder que hace mucho tiempo se ha escapado de sus manos, no pretenda causar el extravío de la católica España; que vuelva sobre sí, que reconozca su error, que deseché sus malos consejeros; y nosotros, hijos sumisos de la religion cristiana, reverenciaremos como siempre su autoridad espiritual.

Pero desgraciadamente no sucederá así: la corte de Roma ni aprende ni experimenta. ¿No lo veis? Hoy que está rodeada de peligros, que solo puede sostenerse con el apoyo de las bayonetas francesas, que muere de debilidad y de impotente odio, se agita y rompe con los únicos pueblos cuya obediencia no se ha desmentido jamás y cuya fé no ha vacilado un momento. Terca y obstinada, nos recuerda el cuento de aquel insensato que se dejó ahorcar por no reconocer que podian darle esta muerte: con lo cual consiguió dar la razon á su contrario y perder la vida. Pero decimos mal: la corte de Roma no se dejará ahorcar; cederá, mas cederá cuando su debilidad contribuya á su descrédito; cuando no pueda resistir, cuando se vea en peligro. ¡Es particular! En otro tiempo los romanos pontífices sabian doblegarse á tiempo; pero desde algunos siglos á esta parte han perdido el tino: no parece sino que la fatalidad los guia, la fatalidad ciega, que así como el relámpago anuncia el trueno, predice casi siempre la muerte de las instituciones de los hombres.

La *Esperanza* continúa el examen del *Memorandum* del gobierno español, y ofrece seguir esta tarea en otros artículos sucesivos.

El *Leon Español*, cansado sin duda de hablar de la guerra de Roma, habla de la guerra de Oriente, para terminar demostrando las ventajas de nuestra actitud pasiva esta gran contienda.

Nosotros, sin embargo, deseáramos que España tomase parte en esta lucha; pero no en Crimea sino en Italia, que será dentro de poco un segundo campo de batalla. Todo por amor al Pontífice óptimo, máximo, que nos alocuciona, permitásenos la frase, y que está espuesto á sufrir algun doloroso percance, merced al amor que ha sabido granjearse entre los suyos. Amigo Su Santidad de la independencia italiana, atrajo sobre su país los furiosos del Austria, y entró en Roma al frente de una division francesa á semejanza de otro Pontífice que recobró su silla con el desinteresado apoyo de los musulmanes. Nosotros, fieles católicos y cristianos rancios, queremos, aunque en esto nos parezcamos á los moros de entonces y á los franceses de ahora, sos-

tener al padre comun de los fieles en sus horas de peligro; así por afecto hacia su persona, como por el placer de verle entrar en el buen camino, y ajustar paces con el pueblo español, y no meterse en asuntos que no son de su incumbencia, y no favorecer la causa carlo-polaca, etc., etc., para concluir mas pronto.

Mucha será nuestra satisfaccion si conseguimos esto, y no será menos la de Su Santidad que según dice en su célebre alocucion nos quiere mucho, y solo ha reñido sin duda con nosotros por pasar el tiempo y contentar á los secuaces de don Maria y á los ilusos séides del conde de Montemolin; sino que los españoles somos poco agradecidos y no nos contentamos con nada, ni siquiera con la salida de monseñor Franchi que beneficia al Erario en 6,000 duros!

Con esto y algo mas se pueden hacer cuatro fuentes en Madrid.

¿Qué dice *El Católico*? *El Católico* dice que los pícaros periódicos progresistas y demócratas tienen la culpa de que una parte del pueblo de Madrid haya querido parodiar un auto de fé con el Concordato.

Si en vez de halagar á los obispos cuando casi se declaraban en pugna con el gobierno; si en lugar de haber animado las intenciones hostiles de la corte de Roma, él y sus compañeros de doctrina, con escritos incendiarios; si hubieran contribuido á desengañar al Sumo Pontífice de los errores que le han imbuido los enemigos de la situacion actual; si no hubieran hecho alimentar á la reaccion ilusiones estériles y vanas sobre su fuerza, hoy la prensa progresista no hablaría en contra de Pio IX, á quien si como á cabeza visible de la Iglesia venera, como á poder invisible, ilegal y entrometido en cuestiones que no son de su competencia, combate y censura.

¿Pues qué! Cree *El Católico* que nosotros que nos preciamos de españoles, hemos de consentir con la cabeza inclinada sobre el pecho, sin protestar con toda la energia de nuestro corazon contra los atentados de la corte de Roma?

¿Pues qué! Crean los diarios moderados-absolutistas que cuando el que debia ser modelo de templanza llama la guerra civil sobre un país al cual solo debe obediencia y beneficios, sin tener en cuenta las aliciones por que pasa, sin que desarme su interesada ira la consideracion de las calamidades que le agobian, debemos permanecer tranquilos, y recibir resignados los golpes que nos asestan nuestros enemigos, solo porque buscan para instrumento de sus venganzas la mano autorizada y venerable del obispo de Roma? ¡No, y mil veces no! Los que tal cosa hayan imaginado se equivocan lastimosamente; que mientras nos quede aliento, mientras no nos falte libertad como no nos faltará para defender la independencia de nuestra patria, emplearemos nuestra voz en anatematizar la conducta del Pontífice y sus mal intencionados consejeros; y repetir un dia y otro al gobierno: «¡adelante! ¡pues la ocasion es propicia! Pasa tu hoz por todos los abusos teocráticos que se arraigan en nuestro suelo, y que la generacion venidera respire libre, debiéndotelo á tí, de todas las cadenas que embarazan la marcha de la civilizacion.»

El *Faro Nacional* desearia que el gobierno, teniendo en cuenta la situacion en que se hallan muchas provincias, señalase otro plazo para que pudieran llenar las cuotas que les corresponden en el anticipo.

El *Clamor Público* examina los medios propuestos por *La Epoca* en uno de sus últimos números para cubrir el déficit de una manera permanente, hoy que, según dicen varios periódicos, se trabaja en todos los ministerios en la confeccion de los presupuestos.

Nuestro colega rechaza el restablecimiento de la contribucion de consumos, y con razon. Además de que la Asamblea no puede, sin hollar su propio decoro, restablecer este impuesto, militan en contra suya las doctrinas económicas y la antipatia del pueblo; antipatia invencible, como que se funda sobre las vejaciones y molestias que la referida contribucion les ha hecho sufrir.

El *Clamor* se declara por la abolicion de las rentas estancadas, si bien en las circunstancias presentes cree que debe prorogarse esta importantísima reforma; y acepta como uno de los medios mas eficaces para nivelar los presupuestos la modificacion de los aranceles en sentido liberal. Nuestro colega tiene la seguridad de que si esta obra se hace con arreglo á los principios de la ciencia, ha de exceder su aumento al de los 50 millones que se fijan, dando además vida á la industria y al comercio.

Esto se derrumba, esto cae! Tales son las esperanzas de *La España*, que con motivo del anunciado envio de nuestras tropas á la guerra de Oriente, truena y se desespera y se agita contra el gobierno y la situacion, como una fiera contra los hierros de su jaula. ¿Con que la situacion se derrumba? ¿Y por qué? ¿Será porque no cuenta con el apoyo de don Maria? ¿Porque ha salido de esta corte el nuncio de Su Santidad, cuya salida ha sido mirada con la mayor indiferencia? ¿Será porque está armada la Milicia Nacional? ¿Porque los patronos de *La Esperanza* están en la emigracion, voluntariamente los mas? Si nuestro colega fuera franco confesaría que esto es lo que le incomoda, y le hace ver con malos ojos la situacion actual y los hombres que la dirigen.

Parece mentira que un periódico tan grave como *La España*, que pertenece á la fraccion de los desengañados, y que tiene sus puntas de pers-

picaz, incurra en las vulgaridades de los demagogos del 49, que esperaban siempre el triunfo de su causa, el triunfo del socialismo rojo, para la primavera si era invierno, para el invierno si era verano, para el estio cuando empezaban las fecundantes lluvias del otoño. Y es que nuestro colega se revuelve en el fecho de su impotencia y pide á la esperanza fuerza para no desmayar, y se asegura á sus efimeras ilusiones, como un cansado nadador á las algas de la playa para no sumergirse y perecer.

La *Nacion* continúa examinando la célebre alocucion de Su Santidad, que como saben nuestros lectores está escrita en variedad de tonos, como si el Sumo Pontífice se hubiera propuesto, mas que censurarlos, divertir por algun tiempo al mundo.

Decidnos si no, qué efecto puede producir en el ánimo de todos los pueblos de Europa, la osadía con que el obispo de Roma declara con mayor seriedad *nula y completamente derogada* la ley de desamortizacion y todas las reformas civiles introducidas en España. ¿Vamos! ó el mundo ha perdido el juicio, ó no le han tenido nunca los consejeros de Su Santidad. ¿Si habremos vivido engañados? ¿Si no seremos víctimas ó mejor dicho, ¿si nuestro gobierno residente en España, y se habrá transmigrado á la secretaría de Estado de la corte de Roma? ¿Si estamos destinados por la Providencia á rechazar constantemente las agresiones extranjeras y luchar en pró de nuestra independencia, unas veces con los agarenos y otra con los romanos del bajo imperio de la Iglesia?

Las *Novedades* censura los abusos que se han cometido por los nuncios de Su Santidad, con un explícito consentimiento del gobierno, en la cuestion de *espolios* y otras gabelas que pesan sobre el país en beneficio de la curia romana.

Esta es la herida que se debe cerrar: este es el beneficio que debemos ofrecer á los pueblos para amenguar por eso sus sentimientos religiosos.

No es justo que España sea por mas tiempo la América del gobierno pontificio, y que fundada en la debilidad de los gobiernos, ejerza en nuestra patria una tutela mercantil, solo beneficiosa á las arcas de tesorería. Católicos son otros pueblos, católica es la Francia, católica es la Austria, y sin embargo no consenten el tráfico que aquí está ejerciendo la Corte de Roma. ¿Por qué no hemos nosotros de observar la misma conducta? Puesto que ni nuestra adhesion, ni nuestra nunca desmentida obediencia, ni nuestra piadosa liberalidad han podido calmar las iras del Padre comun de los fieles, respetémosle, por que nuestra santa creencia así lo ordena; pero no mandemos cantidades que no le dan otros pueblos católicos, con quien Su Santidad se muestra mas amable que con nosotros. Así como así la nacion está pobre y agradecerá mucho esta reforma, y Pio IX convencido de ello la aceptará generosamente.

El *Occidente* se ocupa de la alarma producida el viernes con motivo de los rumores que circularon acerca del auto de fé que se pensaba hacer con el Concordato.

¡Es particular! Los periódicos moderados, en esta cuestion así como en otras, se entienden tanto como los obreros de la torre de Babel. Hasta de las apreciaciones de hechos que han pasado á la vista de todos, los hijos de una misma doctrina sacan unas consecuencias que riñen consigo mismas, espantadas de verse en letras molde. Por ejemplo: el lamentable suceso de que nos ocupamos, es para *El Diario Español* una importancia suma, y no parece sino que está para caerse el cielo; *La España* cree que no tiene significacion alguna, y *El Occidente*, como el fiel de una balanza, se coloca en medio de estas opiniones. ¿Sepamos, señores moderados, qué es lo que debemos creer! La proyectada cuanto se probaba tentativa de la quema, ¿es algo ó no es nada? ¿significa ó no significa? ¿merece la consideracion de Vds. ó no la merece? Vds. están por lo visto, siempre de acuerdo para no enterarse.

El *Diario Español* se empeña en probar que los progresistas somos enemigos del clero y de la Iglesia. Cada día sabemos una cosa mas. Evidentemente entre los moderados hay una indolencia de Colones en el orden moral, que así arrigan los mas recónditos misterios del alma como sorprenden los mas ocultos pensamientos de la inteligencia. El partido progresista es el Océano donde los moderados hacen sus descubrimientos. Ahora hemos sabido, según *El Diario Español*, que cuando vemos á un eclesiástico en nos arrebatada la sangre y perturba el ánimo; porzon por la cual los hombres de la comunidad política á que pertenecemos, están siempre excitados y conmovidos. ¿Si tendremos, pacto con el diablo, y no le habremos conocido? Pero no, el diablo no se perturba, ni se exalta, ni se mueve por nada: el diablo es muy moderado, siempre en sus impresiones, y así camina insensiblemente á su objeto. Mas si los buenos católicos los moderados; si los que tienen una historia llena de sangre á inmundidades, salvadas por rosas excepciones que riñen consigo mismas, militan en tales filas; ellos son los únicos que pueden aspirar á entrar en el reino de los cielos del brazo con los canónigos Tristany y Balanzuelo el antiguo obispo de Leon, Abarca, y el Sr. Merino, confesamos ingenuamente que tenemos su genio religioso.

Nosotros pertenecemos al de los Argüelles

Calatrava, Mendizbal, etc.; al de esos hombres que han muerto en la miseria y que no tienen mas epifato sobre su tumba que el recuerdo de sus virtudes y de acrisolada honradez, Nosotros adoramos á Cristo, no el becerro de...

El señor Pacheco habia pasado á Porto de Anso, donde se encontraba su señora gravemente enferma. Esta es la razon por que el ex-representante de España cerca de la Santa Sede no habia salido ya de los Estados Pontificios.

Hemos oido hablar de la favorable acogida que dispensa el público á la obra, que sobre las mas importantes cuestiones que se agitan acerca de la enfermedad que nos aflige, ha publicado el doctor don José Moreno y Fernandez.

Esta interesante publicacion, una de las mas completas y autorizadas que se han dado á luz en la península, desenvuelve con su claridad y precision notables, las causas, los efectos y modo de combatir este azote terrible: Claridad y precision, tanto mas recomendables, cuanto que por ella se logra hacerse comprensibles á la multitud, sin faltar á la dignidad de la ciencia.

Grande es la luz que esa publicacion arroja sobre los misterios de esta enfermedad enigmática, y grandes los resultados que se esperan de su aparicion en el mundo científico.

Hasta ahora cuantos han ojeado las páginas de este libro reconocen su importancia y su necesidad.

En la seccion de anuncios insertamos el prospecto de la mencionada obra, para que nuestros lectores puedan conocer mas detalladamente las bases de su publicacion.

Tenemos una verdadera satisfaccion en poner en conocimiento de nuestros suscritores la franca conducta del ilustrísimo señor obispo de Córdoba, que desde luego ha aprontado el inventario de los bienes del clero existentes en su diócesis. Tan noble y leal procedimiento es muy digno de encomio hoy que el alto clero en general, apoyado en la conducta de la corte romana, hace público alarde de desafeccion al sistema que nos rige é inobediencia al gobierno constituido.

Dice un periódico: De una carta de Lisboa del 12 tomamos el siguiente párrafo:

«Nadie sabe si el señor Escosura progresa en cuanto á revalidar el tratado para la navegacion del Duero y tránsito de nuestros cereales y líquidos espirituosos para su embarque en Oporto, y me hallo muy dispuesto á apostar que no lo consigue, burlándose en esta ocasion los cortesanos de España, como lo han hecho ya en muchas otras.»

No hay motivo ninguno para manifestar descontento del estado actual de los negocios sobre los cuales gestiona nuestra legacion en Portugal, sino por el contrario muchos motivos para creer que todos tendrán el feliz término que conviene á ambos países.

Por lo demás, pocas cosas pueden darse mas intepetivas que sembrar desconfianzas y dudas entre dos naciones amigas, cuya buena armonia está en el interés y en el deber de fomentar.

En nuestro número anterior cuenta de cierto incidente ocurrido con motivo de una licencia de caza pedida por una persona que por su situacion cerca del duque de la Victoria merecia la diferencia que se ha tenido con otros por parte de un alto funcionario de Palacio que no es el señor don Martin de los Heros, como supone equivocadamente uno de nuestros colegas. Al señor Heros le elogian justamente hasta sus mismos adversarios.

Los diarios de América llegados por el Canadá, anuncian que el gobierno de los

Estados Unidos ha recibido de su agente en Madrid, Mr. Dodge, despachos, de los cuales se dice que no estaba aquel muy satisfecho. Parece, segun los diarios, que el ministro de Estado, Mr. Marcy, jefe del elemento moderador en el seno del gabinete y á cuya influencia se debió el llamamiento de Mr. Soulé, se hallaba esta vez de acuerdo con el presidente para no juzgar del todo conveniente la actitud demasiado conciliadora, tomada por el nuevo encargado de negocios de España.

Añaden que despues del llamamiento de Mr. Saulé y de las nuevas instrucciones dadas á su sucesor, la poblacion de Cuba, hostil á la dominacion española habia perdido toda confianza en el apoyo que esperaba recibir de los Estados Unidos y volvian sus miradas á Francia é Inglaterra, llegándose hasta decir que iban á hacerse á estas potencias ofrecimientos directos, y que se habia redactado ya una esposicion que contaba con las firmas de mas de doscientos plantadores de los mas ricos é influyentes de Cuba, solicitando su intervencion. La independendencia de la isla seria reconocida, mediante grandes ventajas comerciales concedidas á las dos potencias emancipadoras, con mas la abolicion de la esclavitud despues de un período de veinte años.

Hasta aquí lo que dicen los periódicos de América, cuyas noticias calificamos de un tejido de absurdos, porque en nuestra opinion hasta carecen de sentido comun, y si hacemos mencion de ellas es con el solo objeto de poner en guardia á nuestros lectores contra semejantes paparruchas.

No es cierto lo que se ha dicho, de que en Barcelona se haya descubierto una nueva y terrible conspiracion. Las prisiones que allí se han hecho, como ya otra vez hemos tenido ocasion de decir, no son mas que el producto de la causa que se esta instruyendo sobre los últimos alborotos.

Queriendo probar la Soberania que el gobierno ha influido en las últimas elecciones de Huelva, dice que han sido separados dos agentes de policia y un escribiente, personas todas cuyo nombramiento no corresponde á los ministros de la corona.

Debemos suponer que el candidato demócrata contaria para su eleccion con otros elementos mucho mas poderosos que los citados por el periódico democrático, en cuyo caso la autoridad, dando por supuesta su intrusion en las elecciones, se hubiera ensañado con ellos y no con subalternos, cuya influencia, por mas apreciables que sean como particulares, debe ser insignificante.

Nosotros creemos que la autoridad de Huelva habrá destituido á esos empleados por faltas en el servicio, porque seria absurdo suponer que parase mientes en funcionarios de un orden tan inferior.

Pero es el caso que los que gustan de pasar por victimas apelan casi siempre á las disculpas que pueden ocultar el verdadero motivo de sus orrores.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Si se exceptua el lenguaje cada vez mas exaltado y belicoso de la prensa italiana, es decir, de la prensa del Piamonte, única que goza de libertad en toda la península, nada de particular traen los periódicos extranjeros que hemos recibido hoy. A creer, á tomar por lo serio las declamaciones de los periódicos sardos, es inminente una revolucion eu Italia. Los franceses se ocupan únicamente de la recepcion hecha á la reina de Inglaterra á su arribo á las costas del imperio y de los pormenores de su entrada en Paris.

A continuacion insertamos lo que mas puede interesar á nuestros lectores.

RECEPCION DE LA REINA DE INGLATERRA.

Boulogne-sur-Mer, viérnes, por la tarde. A las seis y media de esta tarde ha llegado el emperador. S. M. vestia de paisano y habia exigido que no se le hiciese recepcion alguna oficial. El maire y el sub-prefecto de Boulogne se hallaban en la estacion. La poblacion en masa se habia dirigido al puente y al muelle, por donde

debían pasar los coches imperiales, y ha prorumpido en vivas aclamaciones al paso de S. M. La escuadra inglesa ha anclado, al medio dia, como á una milla del puerto. Habia sido precedida del Rosamond. El Neptuno, que trae el pabellon del almirante Cochrane, se ha hecho el objeto de todas las miradas de los que se paseaban en el puerto. Todas las embarcaciones de recreo han abordado al navio almirante, en donde han recibido los visitantes la mas cordial hospitalidad.

El Neptuno ha saludado la llegada del emperador con una salva que ha sido devuelta por las baterías del puerto. Todos los buques estaban empavesados. La ciudad de Boulogne está de fiesta hace ya dias y se aprresta á recibir dignamente á la reina de Inglaterra. En el puerto, al lado de la aduana, se ha levantado un dosel; arcos triunfales decoran el puente y la estacion del ferro-carril. Mañana formarán mas de treinta mil hombres.

Diez mil soldados formaron la carrera al paso de SS. MM.; veinte mil colocados en línea de batalla sobre la altura de Honvaut y de Ambleteuse saludaron con sns fuegos repetidos la entrada de S. M. B. en el puerto de Bologne, á bordo del yacht real Victoria y Alberto.

[Patrie.]

Paris, sábado, á las 4 de la tarde.

El aspecto de los boulevarts es de lo mas curioso; no se ve mas que arcos triunfales y mástiles empavesados con inscripciones en honor de la reina Victoria. En las ventanas de las casas se ven banderas y trofeos con esta palabra Welcome (bien venida); las casas particulares rivalizan con los edificios públicos en la riqueza y variedad de la decoracion.

En general en todas las decoraciones los colores de Francia, Inglaterra, Cerdeña y Turquía se confunden, así como los nombres de Victoria, de Alberto, de Napoleon y Eugenia.

Delante de la calle Lepelletier es donde los artistas de la Grande Opera han hecho erigir el mayor arco de triunfo, con trofeos, con bustos, cifras, inscripciones, águilas y banderas. El pabellon de Hanover, el café Foy, el nuevo hotel Herfort, todos los edificios de la calle de Capuchinos están ricamente empavesados.

La calle Real, la de Rivoli, el ministerio de marina, llaman con justicia la atencion. Toda la carrera, en fin, está adornada como tal vez no se haya visto nunca.

La guardia nacional, la tropa de línea, las corporaciones obreras con sus banderas y estandartes, y una inmensa muchedumbre, han tomado posesion desde el embarcadero de Estrasburgo hasta mucho mas allá del arco de triunfo de la Estrella y hasta el mismo Saint-Cloud. La legion de caballeria se ha colocado al rededor del arco de triunfo, bajo del cual debe pasar el cortejo.

El ejército forma la hilera del lado izquierdo. Comprende los granaderos, los tiradores y los zuavos de la guardia imperial bajo las órdenes del general Montebello; las divisiones Grobon, Renaud y Courtigis, del ejército del Este, mandadas por el mariscal Magnan; la guardia de Paris, los zapadores-bomberos, los cazadores de la guardia, etc.

La artilleria diseminada en muchos puntos de esta inmensa línea, saludará con salvas el paso del cortejo.

La escolta de la reina de Inglaterra se compone de dos pelotones de guias; esta tropa será reemplazada, en los alrededores de la Magdalena, por dos pelotones de coraceros de la guardia; la escolta será en seguida dada por un destacamento de cien guardias, que acompañarán á SS. MM. hasta el vestíbulo del palacio. Las músicas de los regimientos deben tocar el himno nacional de los ingleses; God save the Queen!

Hé aquí como cuenta el Monitor la llegada de la reina:

A las seis ha llegado á la estacion S. A. I. el príncipe Napoleon, en cuyo punto se hallaban el mariscal Magnan, el prefecto del Senado y el de policia.

El recinto reservado á las señoras y las tribunas superiores estaban ocupadas por una multitud elegante, entre la que se notaban oficiales ingleses y muchos estraujeros de distincion.

A las siete se iluminó la estacion; candelabros dorados, lámparas y quinqués cargados de bugias esparcian en lo interior de los salones viva y brillante claridad mientras que fuera habia aun luz natural. A las siete y veinte minutos, veinte y un cañonazos saludaban la llegada del tren real. Un inmenso hurra lanzado por la muchedumbre ha respondido al estruendo de la artilleria.

S. M. la reina Victoria ha sido saludada con las mas vivas y entusiastas aclamaciones; el general Lawastine, en nombre del 9.º batallon de la guardia nacional, de servicio en la estacion, le ha ofrecido un magnífico ramillete que S. M. ha graciosamente aceptado.

El cortejo se ha puesto entonces en marcha entre los gritos mil veces repetidos de Viva la reina de Inglaterra! Viva el emperador! Viva el príncipe Alberto! Las músicas de los regimientos tocaban al paso de SS. MM. el God save the Queen.

La reina ha subido á una carretela á la Daumont, tirada por cuatro caballos; tenia á su izquierda la princesa real; delante al emperador con uniforme de teniente general, y á S. A. R.

el príncipe Alberto, con uniforme de feld-marschal.

En el segundo carruaje iban S. A. B. el príncipe de Gales y S. A. I. el príncipe Napoleon.

Las damas y personjes que han acompañado á S. M. B. y que habian tomado asiento en los otros carruages son: la marquesa de Edy y lady Carcbill, damas de honor; la señorita Bulsteel, señorita de honor; el conde Clarendon, ministro de negocios estrangeros; S. E. lord Cowley, embajador de Inglaterra, y el marques de Breadalbane, gran chambelan; el marques de Abercorn, lord Alfredo Paget, el honorable coronel Phipps, el honorable mayor general Grey, el coronel Bidd y sir James Clark.

A la salida de la estacion se ha presentado una diputacion de los alumnos de la Escuela politecnica, que han tenido parientes muertos bajo los muros de Sebastopol, con en crespon al brazo; el emperador se los ha hecho reparar á la reina, y esta ha parecido mirarlos con interes.

Las aclamaciones, los hurraqs no han cesado de resonar un momento durante todo el tránsito del cortejo.

A las nueve menos cuarto llegaba el cortejo á Saint-Cloud; anunciado por las salvas de artilleria.

S. M. la emperatriz se hallaba al pie de la escalera acompañada de S. A. I. la princesa Matilde, de las damas y de los oficiales del servicio ordinario del emperador y de la emperatriz, así como de los mariscales de palacio, de las damas y oficiales designados para el servicio de S. M. la reina de Inglaterra durante su permanencia en Paris, de SS. EE. los grandes oficiales de la corona, de S. E. el ministro de Estado y de la casa del emperador y de S. E. el ministro de negocios estrangeros.

Inmediatamente despues de haber subido á las habitaciones reales, ha presentado el emperador á S. M. la reina los ministros, los grandes oficiales y los oficiales de su casa.

A las nueve y media han entrado SS. MM. á la galeria de Diana en donde se ha servido la comida. Concluida han vuelto SS. MM. á los salones en donde han permanecido hasta las once. Saint-Cloud, Boulogne, así como todo París, están esplendidamente iluminados.

La reina de Inglaterra ha desembarcado á las dos y cuarto de la tarde; el emperador estaba en el muelle y la ha abrazado en las mismas gradas del embarcadero. En seguida se han dirigido SS. MM. á la estacion y ha salido el tren para Paris.

Las compañías de preferencia de los regimientos del campamento de Boloña y de Saint Omer formaban la carrera del paso de SS. MM. y desde su coche ha podido ver la reina de Inglaterra en las alturas vecinas un ejército de 40,000 hombres, cuyos gritos entusiastas habrán llegado á sus oídos. (Monitor.)

AMÉRICA.

El Arago llegado el viérnes á Sonthampton, trae noticias de Nueva-York del 18 de julio. Se nos hace saber que en Washington se ve el presidente abrumado de peticiones para que cubra los empleos vacantes.

La legislatura de Kansas ha adoptado una memoria al presidente Pierce para la destitucion del gobierno Reidert.

Dos buques de guerra americanos han recibido la órden de ir á la isla Tegea. La invasion de Walker y de sus filibusteros ha sido desastrosa: el odio de los habitantes de Nicaragua contra los filibusteros está en su apogeo.

Santa Ana hace concesiones á los revoltosos. Su familia ha dejado á Méjico.

Nos dicen de Chile que las minas de Copingo se van mejorando.

En el Perú parecia que Castilla deberia ser elegido presidente, y se creia que Belzu no daría su dimision. En Utah se miraba como probable una hambre espantosa.

La fiebre amarilla hacia estragos en Nueva-Orleans.

VARIEDADES.

Matilde Diez. Un periódico de la Habana trae las siguientes noticias sobre las ovaciones de que habia sido objeto en Méjico nuestra distinguida actriz doña Matilde Diez:

«Tenemos á la vista periódicos de Méjico que se ocupan de las funciones que está dando en aquella capital la célebre artista dramática doña Matilde Diez, y en todos se tributan los mayores elogios á la perla del teatro español. «La aparicion de doña Matilde Diez en la escena de Méjico, dice uno de dichos periódicos, hará época en los anales de nuestro teatro, y puede contribuir muchísimo al adelanto del arte dramático, y aun de la literatura pues una actriz tan extraordinaria, que espresa de una manera tan admirable las mas profundas y misteriosas emociones, viene á ser para el poeta la verdadera musa de la tragedia ó drama, la

inspiracion de grandes creaciones. » Matilde Diez verificó su debut en el teatro de Santa Ana en La trenza de sus cabellos, y el público hizo completa justicia á su mérito, colmándola de aplausos en todas las escenas de mas interes, llamándola á la escena despues del tercer acto, y arrojándola una lluvia de flores, coronas y ramilletes. Tambien esa noche en La pena del Talion hizo reír á cuantos habia hecho llorar como dice un periódico. »

Triunfos del talento.—Hasta estos últimos tiempos la música de Meyerbeer no era, por decirlo así, conocida en Italia; pero de repente ha entrado una especie de pasion por Roberto il Diavolo, Il Profeta, y estas óperas se ejecutan con grande éxito en todas partes. Mientras que se prepara la Stella del Nord se vuelven á poner en escena las obras mas antiguas del mismo autor, tales como Il Crociato, que entre otras ha sido ejecutado últimamente en Roveredo.

Un pez gordo.—La goleta mercante Veloz, costera de la isla de Cuba, hallándose en la mar, sintió un gran estremecimiento, y habiendo acudido la tripulacion á ver que lo motivaba, apareció ser un pez de espada que el habia introducido esta á la goleta por el pantoque de estribor, resultando, como era consiguiente, no solo que el pez quedó unido al buque, sino que por el agujero y destrozó que hizo empezó á entrar gran cantidad de agua, que las bombas no pudieron atajar, y que obligó á la espresada goleta á embarrancar en la playa de Bacutanoo. Dicho pez, segun el patron de la goleta, pesaria como cincuenta arrobas, pues á la hora de estar barado el buque, fué devorado por los tiburones.

Un favor y un disfavor.—Fontenelle, hallándose en un convite, pasó para sentarse á la mesa por delante de madama Helvetius, que tenia ya cerca de noventa años, sin reparar en ella.

—Hé aquí el caso que yo debo hacer de vuestras galanterias,—le dijo la coqueta anciana;—pasais delante de mí sin mirarme. —Señora—respondió Fontenelle—si os hubiera visto, no habria pasado.

—Lluca sin p'umas.—Una gata habia visto huevos en un cesto; fué á echarse en ellos, y pronto pobó todas las sensaciones de una llueca. Sabemos que el desenvolvimiento del pollo se hace conocer al través de la cáscara; en esto consiste el secreto de la constancia con la cual la llueca se empeña en verificar su progenie. La gata cuyo maternal capricho referimos, desempeñó su papel hasta el fin. Ha sacado los polluelos, y desde el momento en que salieron del cascaron, los acompaña á todas partes, los defiende, los procura su alimento y los lleva á casa por las tardes.

Relieve.—Para obtener con prontitud y economía dibujos de relieve y de color sobre toda especie de objetos de porcelana se procederá de la manera siguiente: Despues de haber recordado en una tira de papel un dibujo picado que represente, por ejemplo una guirnalda de follaje, se le pega á un vaso de loza aun no cocido y que todavía conserve un resto de humedad; se humedece esa tira de papel, para que se adhiera completamente al objeto, Poniendo otra vez esta pieza en el torno, se aplica á la tira por medio de un pincel el color que se quiere; luego que se quita dicha tira de papel el dibujo aparecerá con un relieve tanto mas pronunciado cuanto mas considerable haya sido la cantidad de color aplicado; por último, la pieza se coloca en el horno como de ordinario.

Aplicando á la mano los colores en la pieza, se pueden variar hasta lo infinito los efectos en la oposicion de colores de los dibujos.

Donde las dan las toman.—Un escribano de poca conciencia fué mandado llamar para estender un testamento: pero como en el intermedio el enfermo falleciese, los herederos que tenia no querian que la justicia se apoderase de los bienes, como sucede siempre que muere uno sin tener hecho testa-

mento; discurrieron atar una cuerdecita al cuello del difunto para que moviese la cabeza como diciendo que si. Tan luego llegó el escribano le dijeron que el enfermo no podia hablar, y que por señas otorgaria su voluntad. Despues de las fórmulas de costumbre y de decir uno de los sobrinos que su tio encargaba que sus funerales se hicieran pobremente con el fin de aminorar los gastos, otro se llegó al enfermo y dijo en voz alta:

—¿Deja Vd. á su sobrino Juan el molino que tiene Vd. en Pinto?

El que tenia la cuerda tira, y la cabeza se meneó como diciendo si. Otro de los sobrinos, dijo:

—¿Deja Vd. á su sobrino Pepe las viñas del majuelo del Mediodia, sitas en Valdemoro?

La cabeza se movió lo mismo que para el anterior. El tercer sobrino se llegó y le dijo:

—¿Deja Vd. á su sobrino Ramon el parador que tiene Vd. fuera de la puerta de Atocha?

La cabeza volvió á moverse como en los anteriores.

Ya se disponia el primer sobrino á preguntar otra vez, cuando el escribano le interrumpió dirigiéndose al enfermo:

—¿Deja Vd. al escribano que otorga y dá fe de este testamento las trescientas tahullas de tierra que posee V. en Alicante, y están sembradas de arroz?

La cabeza permaneció inmóvil. Notandolo el escribano dijo:

—Señores, ó la cuerda se tira para todos ó para ninguno.

Los sobrinos conocieron, aunque tarde, que habian dado con otro más tuno que ellos, y por no perderlo todo, cedieron al escribano la parte que pidió.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

LA DEGOLLACION DE SAN JUAN BUATISTA.

CULTOS SAGRADOS.

El miércoles 29 de los corrientes en la parroquia iglesia de San Miguel al toque de oraciones dará principio la novena de Ntra. Señora de la Salud con esposicion del Santísimo, música y sermon que dirá don Miguel Coll presbítero.

VARIACIONES ADMOSFERICAS.

Horas.	Term.º	Bar.º	Higróm
Ayer. 5 de la t.	23 grad.	28 p.	2 75 grad.
Hoy. 7 de la m.	19 »	28 »	2 75 »
12 del dia.	22 »	28 »	2 75 »

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Salé el sol á las ... 5 hs. 26 ms.
Pónese... á las ... 6 » 34 »
Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 0 ms. 56 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el teniente coronel graduado comandante del escuadrón Cazadores de Mallorca don Mariano Vallejo.
Parada, Luchana, Artilleria y Milicia Nacional.
Hospital y provisiones, Luchana.
El T. C. S. M.—Benito de Amores.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS ISLAS BALEARES.
Circular.—Para que los contribuyentes de esta capital puedan hacer con mayor comodidad el pago de las cuotas, que les ha correspondido

en el primer reparto para la emision de billetes del Tesoro, la administracion de acuerdo con la contaduria y tesoreria de esta provincia ha dispuesto ampliar las horas de despacho, de cinco á siete de la tarde en los dias que restan para la suscripcion, ademas de las horas ordinarias del servicio. Palma 28 de agosto de 1855.—P. O.—Federico Robles.

SOCIEDAD MÉDICA GENERAL

DE SOCORROS MÚTUOS.

Comision provincial de las Baleares.

Se hace presente á los señores socios que el dia 30 del corriente mes concluye el plazo determinado para efectuar el pago del segundo semestre de este año, y por consiguiente es de esperar que antes de la conclusion de dicho dia, los que no hayan pagado la cuota del dividendo que les corresponde para el citado semestre, pasarán á efectuarlo al tesorero de dicha comision D. Tomas Escafi, si quieren evitar los perjuicios que segun los estatutos puedan sobrevenirles. Palma 23 agosto de 1855.—Antonio Gelabert, secret.º

CONSULADO DE FRANCIA

EN LAS ISLAS BALEARES.

El gobierno de S. M. el emperador de los franceses á petición de S. A. I. el príncipe Napoleon, ha tenido por conveniente decidir, que durante todo el tiempo que se halle abierta la esposicion universal, el consulado y vice-consulados de Francia en estas islas pongan su V.º B.º en los pasaportes que se espidan para aquel imperio, exigiendo únicamente la mitad de los derechos.

Este V.º B.º se pondrá tambien gratis á los operarios, gefes de taller ó sus delegados que vayan comisionados por las administraciones ó por los particulares, fabricantes ó corporaciones industriales con el objeto de examinar y estudiar. Palma 21 de agosto de 1855.—El cónsul de Francia.—J. Cabarrus.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 26.

De Barcelona en 17 horas, vapor Barcelonés, cap. Balaguer, con 37 pasag., es. y balija.
De Mahon en 2 dias, polacra Magdalena, de 269 ton., cap. D. Gaspar Moner, con 3 pasag. y azucar.
De id. en id. polacra Isabel, de 136 ton., cap. D. Antonio Palmer, con 1 pasag. y azucar.

Dia 27.

De Santa Pola en 5 dias, laud S. Antonio, de 17 ton., pat. Lorenzo Ruiz, con frutas.
De Génova en 12 dias queche S. José, de 97 ton., pat. Rafael Juan, con un pasag. y lustre. Despedido para Mahon.
De Tortosa en 5 dias, laud S. José, de 23 ton., pat. Tomás Salomé, con sosa.

IDEM DESPACHADAS.

Dia 27.

Para Argel laud S. Antonio, de 23 ton., pat. Guillermo Berga, con 6 pasag., vino y es.
Para Mahon bateo S. Juan Bautista, de 17 ton., pat. Juan Pretos, con 11 pasag. jabon y es.
Para Barcelona laud S. José, de 48 ton., pat. Rafael Llompart, con 7 pasag. y varios efectos.
Para id. bergantin goleta Remedios, de 143 ton., cap. D. Antonio Lloset, con trigo y es.
Para Tarragona laud Leultad, de 38 ton., pat. Joaquin Martí, con trigo y es.
Para Valencia laud Margarita, de 23 ton., pat. Tomás Gazá, con lastre.

AVISOS.

UNA MUGER DE BUENAS CIRCUNSTANCIAS, de 26 años de edad y la leche de cuatro meses, desea encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en la villa de Sansellas. Darán razon en la taberna de Bartolomé Fiol, Banco del aceite.

ALMONEDA.—DE 9 DE LA MAÑANA á 6 de la tarde la habrá de varios muebles en la casa de Moragues, frente el teatro, piso 3.º habitacion número 3.

EL DOMINGO 2 DE SETIEMBRE PRÓXIMO, se rematará en la plaza de la villa de Buñola si la postura acomoda á sus dueños, el predio denominado cana Ferrera, situado en el lugar de Orient, arregladamente el plan de condiciones que obra en poder del pregonero.

MODAS.—LA MODISTA QUE VIVE EN la cuesta de la Pals en las casas nuevas de Prim, participa al público que permanecerá hasta el último de este mes: las personas que gusten apro-

vechar de su buen surtido de géneros como son: Corsés cosidos y á máquina de 40 á 80 reales. Pañuelos de pita de 15 á 20. Bordados, á varios precios. Cintas anchas y estrechas, id. Valencienes y puntillas. Anaguas bordadas, de 48 á 220 reales. Cuellos, mangas y camisetas, de 4 reales por arriba. Delantes de camisa para caballero, de 14 rs. id. Pañuelos de batista bordados y demas géneros.

RETRATISTA.—EL SEÑOR ALVAREDA participa al público que hace retratos por un nuevo método que se ven de relieve al natural como si fuese la misma persona en el lugar del retrato; y permanecerá hasta fines del mes. Viniendo de la Pals, piso 1.º



El OMNIBUS saldrá de Palma para la villa de Inca, los lunes, miércoles y sábados, á las tres de la tarde; y vice-versa, los martes, jueves y domingos, descansando los viernes en la capital. Los viajeros que tengan que pasar desde esta plaza á Barcelona ó á Mahon con el vapor, por la via de Alcudia, podrán tomar los asientos para los miércoles y sábados que á la llegada del Omnibus en Inca estará de salida un carruaje para Alcudia y puntos intermedios. El despacho es en la tienda libreria de Gelabert plaza de Cort.



EL BARCELONES,

su capitan don Antonio Balaguer. Saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público el miércoles 29 del que corre á la una de la tarde, admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la Porteria de Santo Domingo, número 1.º cuarto entresuelo.

LIBRERIA DE GELABERT,

PLAZA DE CORT.

THEMIS.

CUADROS SINÓPTICOS.

- 1.º DEL DERECHO CIVIL, ROMANO Y ESPAÑOL.
- 2.º DEL DERECHO PENAL, SEGUN NUESTRO CÓDIGO DE 1848 Y SUS ADICIONES POSTERIORES. Precio: 4 ó 6 rs. segun la clase de papel.
- 3.º DE LAS CIENCIAS EN GENERAL. Precio: 2 ó 6 reales segun la clase de papel.
- 4.º COMPENDIO TEÓRICO DOCTRINAL CONCRETO Y ARTICULADO DEL DERECHO CONSTITUCIONAL. Precio: 8 reales.

NOTA. Estos APENDICES de Themis, obra destinada á explicar la naturaleza del poder judicial, y tambien la de la profesion de la abogacia, que es y será siempre su coadyuvante necesario, se venden por separado, porque asi tambien son utiles para observar á un golpe de vista el conjunto de esos ramos del saber y los vinculos que ligan sus partes principales. Facilitaria sido dar igual forma al compendio del derecho político; pero se ha creído preferible descender á todos sus pormenores, y aun articular el código, por ser hoy el asunto gravísimo que ocupa á las cortes constituyentes; habiéndose distribuido la primera edicion en Febrero y la segunda en Abril á los señores dipuados, tribunales, periodistas y personas de mayor influjo, ademas de venderse.

En nombre de las leyes puede acabarse con todas las buenas, viciando el sistema electoral de legisladores, el modo de sus resoluciones, la accion suspensiva y ejecutiva de los reyes. En nombre de la justicia litigiosa, puede acabarse con los jueces que la definen aplicando las leyes á los casos de duda. En nombre del libro y lazo exámen puede acabarse con la discusion de los juicios sobre interpretacion y aplicacion de las leyes, acabando con los pleitos; y por tanto con los abogados y curiales. Tanto importa el derecho constitucional, regulador de la accion de los poderes legislativo, ejecutivo y judicial, cuya suma es la Soberania de las naciones! Sin él son imposibles la justicia, y la paz que la sigue como al cuerpo la sombra, formando entrambas la felicidad y la gloria de la especie humana. Saldrá pronto á luz pública los cuadros sinópticos del derecho administrativo é internacional, y los seguirá inmediatamente la obra del Themis, cuyo texto se referirá á los apendices dichos como á planos objetivos de sus puntos mas interesantes. Se vende todo en dicha libreria.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSE GELABERT, editor responsable.